

■新闻热线:8116230 8116232

■责任编辑/陶根阳 宗国峰(见习)

# 发挥财政支撑作用 服务和谐盐都建设

## ——盐都区财政工作回眸与展望

### 财政工作创新路 新年再登新台阶

区财政局局长、党组书记 丁兴俊



2007年,我区财政工作要全面贯彻中央经济工作会议精神,坚持以科学发展观为指导,按照区委扩大会的部署,创新思维,科学谋划,为推进全区经济社会又好又快发展作出新的更大贡献。

2007年全区财政工作的总体思路是:加快转变经济增长方式,提高自主创新能力,提升乡镇财源建设,增强财政可持续发展能力,提高公共服务均等化水平;优化支出结构,加大对重点领域的投入力度;建立预算编制、执行、监督相分离的运行机制及国有资产监管机制,提高科学理财水平,不断加强法治财政和阳光财政建设。继续保持财政收入持续、平稳增长的态势,初步建立财力殷实、职能到

位、运转有效、结构优化、理财科学的公共财政体系。

2007年全区财政工作的主要措施是:

一、涵养税源财源,力促全区经济又好又快发展。要着力培植新的财税增长点,突出支持区内优势产业、中小企业和现代服务业加快发展,突出扶持区内汽配、纺织、制造等高成长性产业的启动;要支持建构稳固的区、镇税基,从财政贴息、信用担保等方面,促进新办企业成为全区稳固财源的“根据地”。加大区、镇两级土地经营力度,支持区、镇发展;要支持“两区”成为魅力板块,构建富有特色的产业结构,引导园区经济步入良性循环。

二、谋划可持续发展,增强应对经济调控

与体制机制调整能力。加强财政经济形势的预测、监控,及时掌握财政经济运行中的主要矛盾、问题和财政风险因素,从容策应国家宏观调控和市城南新区开发与老市区新一轮体制调整。调整完善镇级财政管理体制,加强镇村债务风险防范,建立政府债务归口管理制度与偿债机制。

三、支持新农村建设,让公共财政阳光照耀全区农民。扎实推进农村新五件实事建设,加大农村基础设施投入,健全农村义务教育和文化、卫生投入保障机制。支持农业产业化,做大做强做优农业产业化龙头企业,支持生态农业与设施农业建设,扶持农村合作组织、农业规模企业发展,支持农村劳动力转移培训;落实财政涉农补贴政策,完善“一折通”发放载体功能,让改革成果更好地惠及广大农民。

四、坚持以人为本,积极推进和谐社会建设。完善社会保障体系,健全社会保障筹资机制,着力推行养老、医疗、失业、工伤、生育“五险合一”征收办法,突出加强社保资金收支监管。认真落实就业政策,增加小额贷款担保基金,加大医疗卫生投入,逐步解决群众看病难、看病贵问题,大力支持实施特困群体医疗求助救助、失地农民社会保障政策,健全全覆盖的优抚保障机制和社会救助体系。

五、深化体制机制改革,促进财政持续、健康发展。继续深化部门预算改革,推进会计管理改革,实施以“规范收支,保障运转,促进发展”为主的乡镇财政管理方式改革,全面推行“镇财政区管镇用”和非税收入管理改革,严控镇村债务,深化“收支两条线”管理改革。全方位跟踪监控单位支出,压降行政成本。

### 集聚要素 做大做优财政“蛋糕”

坚持跳出财政研究经济,着力解决区域经济发展中制度性体制性问题,促进全区经济持续、健康发展。支持招商引资,培植全区经济发展新的生长点。设立招商引资签约、开工和竣工奖项,累计安排专项资金与奖励资金630万元。稳步运作中小企业信用担保公司,累计为企业提供3960万元的贷款担保,被担保企业新增销售9700万元、利税800万元、就业321人。在全市率先设立项目用地报批专项周转资金,累计借出周转资金1.8亿元,缓解了172个项目申报中的资金问题,有力支持了乡镇项目推进。全区1—11月份涉外及新办企业实现所得税3520万元,同比增长173.4%,招商引资成果在财税增收上逐步显现,纳税超千万企业由去年的5家增加到10家。支持园区建设,打造经济发展强势增长极。认真落实关于园区建设的财税政策,提升发展平台,促使园区和乡镇工业集中区产生“洼地效应”。科学运作城建资金,全年共筹措资金3.7亿元,基本保证了新区和西区基础设施建设资金需要,全面引领“两区”提速快跑,新区实现了由“建区”向“造城”飞跃;以科学、集约发展的视点,制定了西区财税政策,彰显了较强的后发优势,被确立为市高新技术开发区,成为全区乃至全市集约发展与产业提升的主“窗口”。高度重视政策性财源的争取,编制了2006年争取政策性财源计划;建立了重点企业项目库,将符合国家产业政策、市场前景广阔高新技术和产品优先编入项目库,据此筛选向上申报有关项目、资金,全年争取资金超过3亿元。

### 招商引资 积极参与经济建设

区财政局招商引资项目推进再获新突破,年内共引进内外资项目4个,即江苏悦达摩比斯贸易有限公司、亚林家纺江苏致诚建筑工程有限公司和大华机械,累计投资达8000万元。其中,引进外资项目1个,总投资100万美元。此外,该局共引进企业累计产生税收近4000万元。江苏悦达摩比斯贸易有限公司截止10月底已入库税收2246万元,成为全区纳税第一大户,年底有望达到2500万元。目前,财政局在手项目达4个,协议注册资金2.3亿元。



财政增收新的生长点亮点纷呈

### 精细征管 注重税源动态监控

全区财政收入保持持续、平稳增长的健康态势,税收占一般预算收入和财政总收入的比重在81%和76%以上,高居全市各县(市)榜首。建立和完善了财税考核奖励机制,进一步拓展考核内涵,强化一般预算收入考核,引导优化收入结构,增加地方财力。建立财政收入领导挂钩联系制度,将收入任务与区政府分管领导挂钩,镇级收入完成情况与镇三套班子成员地方津贴挂钩。实施精细化征管,实施了数轮较大规模的税源调查,开展有效纳税监控与评估。开发专门软

件,通过财税库行网络平台,实现对镇财政收入的实时监控与级次划分。编印财政月报,建立经济运行质量形势分析例会制度,剖析收入结构,排找薄弱环节,加强对重点企业纳税与重点镇组织收入的督查,增强组织收入工作的前瞻性,促进财政收入均衡入库。协护税取得了新的突破,加强了驻老市区税源管理,在铁路、高速路、通信、盐业、物流等方面取得新突破,今年共划转和入库税收5500万元,协护税成果对财政增收的拉动作用显著。

### 坚持创新 提升科学理财水平

### 发展惠民 凸显公共财政职能

进一步调整优化支出,改变财力投向,提升财政对构建和谐社会的贡献力。支持社会主义新农村建设,让发展成果惠及全区农民。年度预算编制按照“两个高于”要求落实农业投入。规范运作土地出让金,安排土地开发资金1317万元,并全部投向到位。累计投入1800多万元,支持以步湖路观光农业示范带为重点的生态农业建设,农村水利、河塘整治及“乡间彩虹”工程取得显著成效。构建涉农资金发放绿色通道,及时足额兑现粮食、良种和购买农机具补助资金2728万元,让农民感受惠民政策的温暖。支持发展社会事业,提升公共服务水平。在全市率先启动农村教职工住房公积金制度,实现了全区农村中小学教职工工资由区财政统一发放,建立起工资发放的长效保障机制;认真落实免收义务教育阶段杂费制度,全区65850名学生共免收杂费824万元,促进了全区教育均衡发展。加强乡镇卫生院建设,全区城乡居民普遍享有基本的初级卫生保障。进一步加大对全区文化和计生事业的支持,构建弱势群体保障机制,推进和谐社会建设进程。拿出“真金白银”保护最大的弱势群体,让改革发展成果惠及更多的群众。推行新型农村合作医疗和农村最低生活保障制度,全区农村新型合作医疗覆盖率达92.5%;认真落实最低生活保障制,3721户6233名低保对象的最低生活得到基本保障;“五保户”集中供养率达50%以上,伤残军人、在乡复员军人和“三属”等民政经费由区财政按季打卡统发。出台重点优抚对象大病救助与“五保”对象医疗保险实施办法,初步建立全覆盖的特殊群体长效保障机制。调度资金900万元,保证农技人员工资和老兽医、老渔民补助的兑现,落实果林场、养殖场等退休农工的待遇,推进了和谐社会建设进程。

### 提升内涵 强化财政监管效能

逐步建立符合公共财政要求的监管机制,着力打造绩效财政。加强财政资金监管,进一步规范预算内、外资金的使用审批与管理。重点检查了部分单位预算外资金,促进行政事业性收费、罚没收入和政府性基金及时、足额入库。通过清理陈欠和核销等措施,全区财政周转金由2002年底的6643万元降至2178万元,有效缓解了财政资金压力,规避了财政风险。加强会计管理,突出开展了以多头代账引发会计信息失真为主的会计秩序整治,积极探索构建市场化会计服务机制。制定了加强会计管理的意见与会计委派暂行办法,建立重点部门和重点工程会计委派制度,向新区、西区、职教园区和盐淮高速接线工程分别委派了会计,按“四统一”要求实施建设资金收支一体化监管。加强国有资产监管,进一步规范资产购建的立项、审批程序及资产的使用与处置。以黄海产权交易为平台,对公有产权进行阳光操作,成功实施了22辆公务用车和3宗房产及其土地使用权的公开转让,分别比竞买底价递增26%和17%,实现了国有资产的保值增值。

策划:周菊 陈桂庚 撰稿:陈恒林



“关爱工程”成果丰硕

理步入内涵提升与外延扩张的态势。以整治商业贿赂工作为契机,完善政府采购管理与评审专家库管理办法,加强工程类采购招标全程监管,推进阳光操作。全年政府采购规模达39500万元,资金节约率18.9%。同时,在充分调研、论证的基础上,实施了非税收入项目清理、改革方案制订等前期工作,为推进“镇财区管镇用”和非税收入管理改革奠定了基础。